
 

 

 

令和７年５月　 

 

 

田原本町 3 校統合小学校に通学予定の保護者の皆様へ 

 

３小統合に伴う制服検討委員会 

 

 

制服・私服、体操服に関するアンケート調査について 

 

平素は、本町教育行政の推進にご理解とご協力を賜り厚くお礼申し上げます。 

田原本町では、令和１１年４月に、東小学校、北小学校、田原本小学校の 3 校を統合した新たな

小学校（以下　統合小学校）を開校すべく準備を進めています。 

　これに伴い、制服・標準服＊１（以下　制服）・私服、体操服など児童の服装について、総務プロジ

ェクトチーム＊2 において調査・研究を進めるとともに、この制服・私服等について専門に協議する

制服検討委員会＊３を立ち上げ、取組を始めているところです。 

そこで、統合小学校での児童の服装につきまして、保護者の皆様のご意見を伺いたく、「制服・私

服、体操服に関するアンケート調査」を実施することにしました。お子様と相談可能な場合はお子

様とも相談のうえ、別紙【アンケート調査への答え方】に記載の二次元コードを読み取り、ＷＥＢ

回答フォームへアクセスし、ご回答をお願いします。尚、このアンケート調査結果の多数決に

より制服・標準服、若しくは私服かを決定したいと考えており、結果が同数とな

った場合は制服検討委員会で決定いたしますので、ご理解賜りますようよろしくお願いします。 

また、統合する３小学校の制服等の現状、全国の制服・私服の割合、制服・私服の課題、そして

新小学校の完成イメージ図等を記載しております。ご参考にしていただければと思います。 

ご協力の程、よろしくお願いします。 

 

＊１：「標準服」とは、着用が義務付けられているわけではなく学校での着用が望ましいとされている服装 

＊２：小学校３校統合の所掌事項（通学路、制服、校名、校歌等）に関する調査・研究及び提案等を行うプロジェクトチームの名称 

＊３：制服検討委員会の構成員は、統合 3 校の PTA 代表 2 名、学校管理職 1 名、生徒指導担当 1 名及び教育委員会事務局若干名 

 

 

１



 

記 

 

１．回答期限　　令和７年 6 月 13 日（金）まで 

 

 

２．対 象 者 

　　　・統合する３小学校区にお住まいで、平成２９年（2017）4 月２日から（令和５年（202

３）４月１日生まれのお子様がおられる保護者（令和７年（202５）４月２日時点で住民

基本台帳法の基づく住民登録をおこなっている者） 

※回答は、１家庭につき 1 回のみとなります。（複数回答された場合は無効となります） 

 

 

３．移行期間 

　　※新制服、私服のどちらになっても、現在使用中の制服は着用できます。新制服になった場合

は９年度末から購入できるよう進めます。新体操服も同様の方向で進めます。 

　　　私服になった場合の移行時期については制服検討委員会で今後検討していきます。 

 

４．参考資料 

（１）統合する 3 小学校の制服等の現状 

 

＊４：「イートン」とは、現在田原本町内の各小学校で着用しているカラー（襟）レスジャケットのことです。 

 

 

 

 

 東小学校 北小学校 田原本小学校

 上着 指定の制服 

(イートン＊４：紺、校章なし)

指定の制服 

(イートン：紺、校章あり)

指定の制服 

(イートン：茶、校章あり)

 中着 男子…ブルーのカッターシャツ 

女子…ブルーのブラウス

ブラウス・カッター・ポロシャツ 規定のベージュのブラウス

 備考 夏はポロシャツ可（ワンポイント

可、イラストやラインがあるもの

は不可）

帽子、ズボン、スカートに男女の

区別なし。 

気候に応じた基準服の着用が原

則。儀式的行事には必ず着用

夏は白色無地のポロシャツ着用

可

 写真

２



 

 

 

（２）全国の小学校制服・私服の状況　（調査対象：全国の中学１年生の子供を持つ保護者 1200 人） 

■小学校の制服の有無（全体）　　　　　　　　　　　■小学校の制服の有無（地域別） 

※出典:菅公学生服株式会社(2024 年４月調査） 
 

（３）制服・私服の主な課題 

　　　　 

完成校舎イメージ図等 

　　　　　　　　北東　　　　　　　　　　　　　　　　　　南東 

　　　　　　　　　　　　　　　　　 

 

 

 

 

 

※今後の詳細検討により、デザインの一部が変更となる可能性がございます。 

 

 
長所 短所

 
 

制 

 

服

・毎日の服装選びに悩まなくてよい 

・冠婚葬祭用に着用できる 

・学校への帰属意識や仲間意識が高まる 

・経済的格差が現れにくい 

・リユースしやすい　等

・購入価格が高い 

・入学や転入の際、かなりの初期費用が必要

となる 

・気温に合わせて調整ができない 

・洗濯しにくく、不衛生になりやすい 

・制服を汚すことが気になる　　　等

 
 

私 

 

服

・初期に多額の出費の必要がない 

・成長に見合ったサイズの服を着用できる 

・暑さ、寒さへの対応がしやすい 

・毎日洗濯ができ、清潔で手入れもしやすい 

・動きやすく運動に向いている 　　等

・毎日の服装選びに悩みやすい 

・冠婚葬祭に別に正装用の服が必要となる 

・一体感、統一感がない 

・経済的格差が生じる可能性がある 

・華美になる可能性がある　等
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＊１：付帯物とは、鞄・ランドセル、体操服、帽子、くつ、名札等のこと 

 

 
Ｒ６～Ｒ１０スケジュール概要（参考）

 
令和１１（2029）年　統合小学校開校

４

○制服・付帯物等の決定 

○制服採寸開始　　等

Ｒ６ 

（2024） 

本年度

Ｒ７ 

（2025） 

年度

制服採用 私服採用

○制服メーカーの調査・研究 
○制服プロポーザル・制服

展示会等 
○制服メーカー検討・決定 
○移行期間の検討・決定 
○制服・付帯物等の検討 
　　　　　　　　　　　　　　等

○移行期間の検討・決定 
○付帯物等の検討　　等

Ｒ８ 

（2026） 

年度

Ｒ９ 

（2027） 

年度

Ｒ１０ 

（2028） 

年度

○付帯物等の決定　　等

○制服・付帯物の販売　等　　　○付帯物の販売　等

 ◇ 制服・私服の決定 ◇ ○制服・私服アンケートの実施・集計 
○アンケート結果の検討　　等

◇ 制服・私服の決定 ◇

○制服・標準服（以下　制服）、私服等の調査・研究 

○付帯物＊１の調査・研究・検討 

○制服・私服アンケートの検討・作成　　等

R7 年秋頃発表予定

４ 



 

※重要 

このアンケート結果（多数決）により新制服か、私服かを決定します‼ 

 

アンケート調査への答え方（お願い） 

インターネットからご回答ください 

右の二次元コードを読み取り、回答フォームへアクセスし、設問に  

そってご回答ください。 

ご回答の際は、下記の回答者Ｎｏ．をご入力ください。 

　　回答者Ｎｏ．【0000】　４ケタの数字をご入力ください 

 

※回答は、１家庭につき 1 回のみとなります。（複数回答された場合は無効となります） 

※通信サービスの接続料金は利用者様の負担となります。 

※一度回答を最後まで行って送信すると、その後修正はできません。 

※以下のＵＲＬをブラウザのアドレスバーに入力しても回答できます。 

　　https://forms.gle/PPRJmwgyppDnh73u7 

 

 

 

 

※インターネットでの回答が難しい場合、下記設問にボールペンなどで回答を記入し、 

田原本町役場 2 階 18-1 番窓口　教育総務課 教育施設マネジメント係までご持参ください。 

 

 

＜お子さんの現在の年齢、学年についてお答えください＞ 

　＊お子さんが複数人いるご家庭は、該当する年齢・学年の全てに☑を付けてください。 
 

　　　□2 歳児　　□3 歳児　　□4 歳児　　□5 歳児　　□1 年生　　□２年生 

　　　　　　　　    (年少) 　　　(年中)　　 (年長) 

 

 

＜服装について＞ 

問．開校する 3 校統合小学校児童の服装について、望ましいと思うもの１つに☑を付けてくださ

い。また選択した理由にも☑を付けてください。 
その他の理由、ご意見等があれば、ご意見欄に記入してください。 

 

　　□①新制服を着用　　　　　　　　　　　□②私服を着用 

 
 
 
 



 

 

　　　①に☑を付けられた方の該当する理由

（複数選択可） 

 

 

 

　　　②に☑を付けられた方の該当する理由 

（複数選択可） 

 

 

 

 

 

＜新体操服について＞ 

＊体操服につきましては、新制服、私服のどちらになりましても、指定の新しい体操服を着用

し、体育の授業等を行うことにしております。 

 

問．新体操服についてご意見等があれば、ご意見欄に記入してください。 

 

 

 

 【ご意見欄】 

 

 

 

 【ご意見欄】 

 

 

 

 □毎日の服装選びに悩まなくてよい 

□冠婚葬祭用に着用できる 

□学校への帰属意識や仲間意識が高まる 

□経済的格差があらわれにくい 

□リユースしやすい 

□その他

 □主体性を学ぶことができる 

□初期に多額の出費の必要がない 

□成長に見合ったサイズの服を着用できる 

□暑さ、寒さへの対応がしやすい 

□毎日洗濯ができ、清潔で手入れもしやすい 

□その他

 

問合せ先

〒636-0392 磯城郡田原本町 890－1 

制服検討委員会事務局 

（教育総務課教育施設マネジメント係内） 

TEL：0744-32-2906 

E-mail  kyoikushisetsu@town.tawaramoto.nara.jp


